

MAGYAR HÉTFO

POLITIKAI HETILAP

FŐSZERKESZTŐ:

HALLER ISTVÁN

SZERKESZTŐK:

CSERNÁTONY LÁSZLÓ és MOVIK ZSIGMOND

SZERKESZTŐSÉG:

VII., RÁKÓCZI-UT 10. II. EM.
TELEFON: JÓZSEF 308-65.

KIADÓHIVATAL:

VII., RÁKÓCZI-UT 10.
TELEFON: JÓZSEF 308-65.

Megjelenik hétfőn reggel

ELŐFIZETÉSI ÁRAK:

EGÉSZ ÉVRE... 6 PENGŐ

FÉL ÉVRE... 3 „

POSTATAKARÉKPÉNZTÁR
CSEKKSZÁMLA: 53.817.

Megölte a dinnye magja

A szegedi klinikán meghalt Lakatos Mihály kevermési cigányzenész két éves gyermeke. A gyermeknek a szülők dinnyét adtak és a kisfiu lenyelt egy dinnyemagot is. A mag azután bajokat okozott, úgyhogy orvoshoz kellett vinni a kisfiút. A kevermési orvos azt az utasítást adta a szülőknek, hogy gyermeküket azonnal vigyék be Szegedre, mert meg kell operálni. Lakatos Mihály az orvostól eljövet kocsin Szegedre vitte kisfiát a kórházba. Itt megoperálták, de az operáció nem segített, a kisfiu meghalt.

A volt 1-es honvédek szokásos ezredemlékünnepeiket ez év szeptember 28-án, vasárnap délelőtt féltíz órákor tartják meg a népligeti lak-tanya udvarán.

† VIRÁG A KASZÁRNY ABAN.

Genfben leszerelési víla és hadgyakorlatok. Béketanácskozások és jelentések arról, hogy ez az állam meg amaz az állam ennyi és ennyi millióval lépte túl a hadianyagokra szánt költségvetést. Elrémilő hírek mérges gázokról, szörnyű tankokról, repülőgépekről, amelyek a levegőbe tudják fölvenni a gépfegyvereket és robbantó bombákat. Kísérteties álmok egy eljövendő háboru borzalmairól, vagy lehetőségeiről.

És mégis. Az egyik budapesti kaszárnyának az ablakai végéig vannak rakva virágokkal. A szürke falakon derűs megnyugtató virítanak a verbónák és a muskátlik.

Ezek a virágok a kaszárnya ablakán első felénk jelképei annak, hogy a gépfegyverek, a gránátok, az aknavetők és a lángszórók között mégis csak dereng a jobb világ.

Virág a kaszárnyaablakokban. A paranesszavak, a szigorúság világában már gondolnak a virágokra. A szelíd, kicsi virágokra. Jóleső tudat, hogy már megérnek egymás mellett békességben a virágokat ápolgató kezek és a fegyvert forgató hadivilág. El fog jönni az idő, egy jobb korszaka az emberiségnek — ki tudja, talán majd csak az unokáink érik meg —, amikor a virágok lesznek a fontosabbak és nem a gépfegyverek.

Főlavatták a postamesterek kollégiumát. Szombaton megnyitották a budapesti Várkör-utcában a postamesterek kollégiumát, ahol egyelőre 80, de néhány év múlva 300 postamester gyermeke talál otthon budapesti főiskolai tanulmányai idejére. Wagner Richard főpostamester üdvözölte a postamesterek nevében a megnyitó ünnepélyen megjelent előkelőségeket és ismertette az épület keletkezésének történetét és célját. Szalay Gábor báró dr. postavezérigazgató tolmácsolta a kormány üdvözlését, majd szép beszéd kíséretében átadta rendeltetésének a kollégiumot, melyet Traum Péter salgótarjáni esperes-plébános szentelt be.

Az ablakon át fojtották meg a sajóhidvégi kisleányt

Bestiális gyermekgyilkosság tartja izgalomban Sajóhidvégi község lakosságát. Az ablakon keresztül fojtották meg egy kéthónapos kisleányt.

A gyermekgyilkosságot a délutáni órákban fedezte fel Vályi Margit, a kéthónapos Vályi Eya édesanyja. Az anya délután folyamán különböző dolgainak elintézése céljából a faluba ment. Kéthónapos gyermekét bölcsőben az udvari szobában hagyta. A bölcsőt az ablakhoz húzta, hogy a kisdéd friss levegőt kapjon. Amikor hazatért, költögetni kezdte a csecsemőt, akit már táplálni kellett volna. A csecsemő azonban a költögetésre meg sem moccant. Az anya kiemelte

a bölcsőből és megdöbbenve vette észre,

hogy a csecsemő halott.

Azonnal orvost hívtak, aki megállapította, hogy a kisleányt megfojtották. Értésítették a csendőrséget, amely a gyermekgyilkosság bűnyűében nyomban megkezdte a nyomozást.

A szomszédok kihallgatása után nyilvánvalóvá lett, hogy a csecsemőt valaki az ablakon keresztül benyulva fojtotta meg. A gyanyu a tanulóval mások alapján egy asszonyra terelődött, akit vállaltára fogtak. Tagadta, hogy ő követte volna el az ember-telen bűncselekményt, de a bizonyítékok ellene szólnak, úgyhogy a csendőrség őrizetbe vette.

Az elikkasztott óvadékból vezette a vendéglőt. Török János főalesapoltvendéglősnek Balatonberényben. Egy fillérje se volt, ezért elikkasztotta az alkalmazott óvadékját. A budapesti törvényszék tizhónapi börtönre ítélte az óvadékkasztó Törököt.

Halálozás. Steinhöfer Sándor nyugalmazott államvasuti főfelügyelő, volt sátoralrajzhelyi állomástartó, több hadiküldetés tulajdonosa, pénteken rövid szenvedés után 65 éves korában Sopronban meghalt. — Czipoll Géza, a szombathelyi evangélikus egyházközség lelkésze negyvennyolc éves korában hosszas szenvedés után meghalt. Az elhunyt Szentgyörgykerület a szombathelyi egyházközség élére.

Pályázat póstaaltiszti állásra. A póstánál több II. osztályú póstaaltiszti állás kerül betöltésre. Ezekre az állásokra csak katonai altisztek és a létszámapasztlás folytán elbocsátott, szak-képzett póstaaltisztek (ugynevezet B. listások) pályázhatnak. A folyamodványokat a honvédség és csendőrség költékébe tartozó altiszteknek illetékes parancsnokságuk után a postavezérigazgatósághoz kell intézni. A már alkalmazásban álló póstaaltiszti szolgáltnak a kinevezésért külön folyamodniuk nem kell. A sajtókező egy írt pályázati kérvényeket, születési, iskolai, hatósági orvosi bizonyítvánnyal, az igényjogosultsági igazolvány eredeti példányával, vagy annak hiteles másolatával, a magyar állampolgárságot, a polgári foglalkozást és kifogástalan erkölcsi magaviselet igazoló okmányokkal kell felszerelni és legkésőbb október 4-ikéig kell benyújtani. Minthogy a póstánál a kinevezésre igényvelő havi béres kisegítő szolgák megfelelő számban vannak, az igazolványos katonai altisztek és a létszámapasztlás folytán elbocsátott állami altiszteken kívül más pályázók kérvényeit, valamint a pályázati haláridő után beérkező folyamodványokat nem vesznék figyelembe.

Revolveres rablók a vasúti pénztárban. London Barking nevű külvárosának pályaudvarán szombaton reggel két pénztárnokot megtámadott három revolveres rabló. A rablók a két pénztárnokot megkötözték, majd tekintélyes összeg elrablása után elmenekültek.

Négyszázéves a mezőturi gimnázium.

A mezőturi református gimnázium szeptember 21-én ünneplő négyszázéves fennállását. Ez alkalommal lepezik le a világháborúban hősi halált halt két tanárának és halvan tanulóinak emléket őrző emléktáblát.

A szolnoki főispán fiának autóbalesete. Sulyos autóbaleset érte pénteken délután ifju Almásy Sándor szolnoki ügyvédet, Almásy Sándor szolnokmegei főispán fiát. A fiatal ügyvéd autója Szentmártonkúta és Tápiszeszős között összeütközött egy teherautóval, amely Almásy Sándor autóját az út árkába fordította. Almásy és sofförje kizuhant a kocsiából. A sofför lábát törte, Almásy homlokán és lábán szenvedett sérüléseket.

A sebkezelésnél ma már kéznél van egy szer, mely a szublimátot és jódtinktúrát tökéletesen pótolja, ez a wetol sebolaj, melynek ma már sehol sem szabad hiányoznia. Kezelése semmiféle fájdalommal és zúzódással nem okoz, nem mérgező és nincs maró hatása. A seb kezelése igen gyors és olcsó, mert a wetol kötés három napig is a seben maradhat. A sebfertőzéstől megvéd, kezelése egyszerű és veszélytelen. Be lehet önteni a sebbe, hogy jól átitassa az esetleg fertőzött részeket. Fontos, hogy minden háznál tartsanak wetolt, mint nélkülözhetetlen szert.

Dollárokat talált — tizenégy nap fogházat kapott. Deák Henrik szobafestőmester Burger Józsefné budapesti lakásán festette a múlt év májusában. A lakásban talált százötven dollárt megtartotta magának. Burgerné a pénz eltűnését bejelentette, detektívek mentek ki Deákhoz, aki nyomban beismerte, hogy a dollárok nála vannak Szombaton tárgyalták a szobafestő bűnyűjét a budapesti törvényszéken. A tárgyaláson Deák azzal védekezett, hogy nem tudta, ki vesztette el a dollárokat. A törvényszék azonban nem fogadta el védekezését és tizenégy nap fogházra ítélte Deákot.

A reconvalescentia a szervezet újra-éledése sorvasztó betegségek után. Ezt az újjáépítést segíti elő az Ovomaltine, a teljes értékű, tökéletes erősítő tápszer.

M.kir. téli gazdasági iskola Székesfehérvár

ad: 281/1930. szám.

Felvételi hirdetmény

A székesfehérvári m. kir. téli gazdasági iskolában a tanév november hó elsején kezdődik. Az intézet célja, hogy kigazdák és kisbérők fiait hazafias szellemben nevelt, tanult gazdák képezze ki, akik képesek legyenek saját birtokukat okszérűbben kezelni. Az iskola tanterve felöleli az összes gazdasági szaklányakat, valamint közismereti tárgyakat és háziipart. A vidéki gazdai fiak az iskola internátusában nyernek az egész tanfolyam tartamára 200 (kettőszáz) pengőért teljes ellátást. Az elméleti oktatás a négy téli hónapra, u. m. november, december, január és február hónapokra terjed ki. Felvételi feltételek: betöltött 17 éves életkor, egészséges testalkat, irni-olvasni tudás és szülői beleegyezés. Mindazok, akik az iskola 1930—31-ik tanévére fölvetetni kívánják magukat, forduljanak bővebb fölvilágosításért az iskola igazgatóságához (Székesfehérvár, Horthy Miklós-tér).

Harmincezer pengős vagyon a koldus rongyai között. A londoni rendőrség a város egyik legnyomorúságosabb negyedében ráakadt egy Hyman Levi nevű öreg zsidó koldus holttestére. A koldus rongyos ruhái között mintegy harmincezer pengő értékű vagyont találtak.

† NŐ — A HIDON. Igen rendesen volt öltözve az ismeretlen nő. Sőt. Egy kis jóindulattal azt is rá lehetett volna mondani, hogy elejársan. Divatos selyemben, kivágott fekete lakkcipőben, ügyes kis kalapban. Így állt meg a hid közepén és nézte a vizet. A rendőr, aki le és fel sétált a robogó autók és teherkocsik között, pedig őt figyelte. Nyújtogatta a karját keresztbe-kasul, de közben mindig vissza-vissza tekintgetett a hid közepén álló nőre. Csendes léptekkel indult feléje. Várta, hogy mikor megy tovább. A nő azonban nem mozdult. Egyszerre csak ott állt a hátamögött a rendőr. Halkan szólt oda neki: — Tessék tovább menni.

A nő úgy tett, mintha rem hallotta volna.

A rendőr kicsit elgondolkozott. Végig nézett rajta, először felülről lefelé, azután alulról fölfelé. Rövid percig szemét vizsgálta. Hogy mit látott benne, arról nem nyilatkozott, de a szót elnyujtva erélyesebben mondta:

— Nem jó ezt a vizet olyan sokáig nézni, mert könnyen magához huzza az embert.

Csakugyan furcsa világot élünk, mennyire megszoktuk, hogy nyugilkosjelölteket lássunk egymásban.

Vass mama örökös hajléka

Mindenki Vass mamának hívta az elhunyt népjóléti miniszter édesanyját. Megírta a *Kis Ujság*, hogy Vass József után nem maradt vagyona, úgyhogy öreg édesanyja és huga, aki vele lakott, teljesen vagyontalanul maradtak. Most a legutóbbi minisztertanács kimondotta, hogy Vass Józsefnek az állami épületben lévő lakását Vass József édesanyjának és Mária hugának életük fogytáig ingyen adja át. Így tehát Vass mamának legalább hajléka lesz öreg napjaira.

Szegedvárosi üdülőtelepek

A szegedi városi tisztviselők körében mozgalom indult meg, hogy Szeged közelében tanyai üdülőtelepeket létesítsenek. A városi alkalmazottak egyesülete *Somogyi Szilveszter dr.* polgármestertől azt kéri, hogy vagy *Csengetlen*, vagy *Várostantánán* jelöljön ki területet üdülőtelep céljaira.

A székesfehérvári panamák

A székesfehérvári törvényszék vádtanácsa foglalkozott az újra letartóztatott *Vargha Elemér* főtanácsos, valamint *Szántó Endre* vezérigazgató felfolyamodásával és mindkettőjük vizsgálati fogságát fenntartotta. Kimondotta, hogy Szántót még a felajánlott 40.000 pengő óvadék ellenében sem helyezik szabadlábra. Különben most lefoglalták a *Strasser Vilmos* cég üzleti könyveit és a cég egyik főnökét, *Strasser Gézá*t már napok óta hallgatja ki *Bary* ügyész.

A diószedés halottja. *Báder Ferenc* 40 éves perbáli földmives diószedés közben a diófáról, mintegy 4 és fél méter magashól a földre zuhant. *Báder* hátgerinctörést szenvedett és a helyszínen meghalt.

Ferdinánd, a száműzött király visszatér Bulgáriába

Bulgáriában az utóbbi időben újra forrongó események, lítkos leleplezések és meglepő híresztelések tartják izgalomban a lakosságot. A szófiai lapok jelentése szerint ismét nyugtalanító események színhelye lesz a közeljövőben Bulgária.

Boris bolgár király állítólag a hét elején Románián át Németországba utazik. Utazásának hátterét a lapok élénken tárgyalják és közlik a diplomáciai körök véleményét, mely szerint *Boris* király ezuttal atyjához, *Ferdinánd* száműzött királyhoz utazik Németországba.

Kormányzói kintütelés a bátor rendőrőrmesternek. A kormányzó az V. osztályu magyar érdemkeresztet tüntette ki *Csontos Mihály* rendőrőrmesternek, aki hónapokkal ezelőtt Budapestén a *Ferenc-köruton* bátor magatartást tanúsított és ez alkalommal súlyos sérüléseket szenvedett. A kintütelést szombat délelőtt *Bezeg-Huszágh Miklós* főkapitány *Török János* rendőrfőparancsnok jelenlétében elismerő szavakkal nyújtotta át a kintütelést rendőrőrmesternek.

Halálból visszaküldte a lopott pénzt. Két nappal ezelőtt a *Pesterzsébetről* *Dunaharaszti* felé haladó zsufolt vilamoson ellopták *Schmidner János* gazdálkodó kétszáz pengő tartalmozó pénztárcáját. A károsult följelentésére a nyomozás megindult, közben azonban váratlan esemény történt. *Schmidner* postán megkapta az ellopott pénzt levél kíséretében, amelyben a zsebmetsző megírta, hogy a károsult néhány évvel ezelőtt jót tett egyik közeli rokonával.

Meghalt a budapesti ügyvédi kamara alelnöke. A budapesti ügyvédi kamara alelnöke, *Polták Illés*, az egyik legöregebb magyar ügyvéd, szombaton este 78 éves korában meghalt.

akivel *Ferdinándnak* Bulgáriába való visszatéréséről fog tárgyalni.

Megírta a *Kis Ujság*, hogy nemrég Jugoszlávia kémkedéssel vádolt több bolgár katonatisztet, akikről azután kiderült, hogy nem kémek voltak, hanem saját kormányuk ellen szöttek összeesküvést, tervüket azonban még idejében megelűzték.

A vizsgálat során két tisztet tartóztattak le, *Marinopolski* ezredest, aki öngyilkosságot követett el és egy al-ezredest. A két katonatisztet kívül pénkeken még egy vasuti hivatalnokot is őrizetbe vettek.

Szekszárdon 50 munkanélküli kapott munkát. *Vendel István* szekszárdi polgármestert fölkereste ötven munkanélküli családja. *Bebizonyították* azt, hogy nagyon régóta nincs keresetük és a családjuk elviselhetetlen nyomorba került. Főleg földmunkásokról volt szó és a polgármester azonnal alkalmazta mind az ötven családfenntartót.

Arverés. A magyar királyi póstatárkarékpénztár *Arverési Csarnoka* (IX., *Kinizsi-utca* 2.) minden hétköznap délelőtt és délután arverést tart, melyen közszükségleti cikkeit mindenki olcsón beszerezheti. Péniek délután butorok, szerdán és szombaton ékszerek kerülnek sorra. Az arverésre kerülő tárgyak kiállítása minden délután 3—6 óra között tekinthető meg.

Evangélikus lelkésztervezlet Győrben. A győri evangélikus egyházmegye most tartotta évi értekezletét Győrben. Az *Urvaesorát Szekeres Sándor* lelkész osztotta ki. Az értekezleten előadást tartottak *Györffy Béla*, *Kovács Zsigmond*, *Kiss Samu* és *Szalay Mihály*. Elhatározták, hogy a szörvénys gyülekezetek gondozásának fejlesztésére minden létezőt megtesznek.

A hercegprimás körlevele

Most jelent meg *Serédi Jusztin* bíboros-hercegprimás ezévi VIII. számú körlevele, amelyben a főpásztor arra buzdítja papságát, hogy ahol még nem tartottak, népmisztsziókat rendezzenek *Szent Imre* emlékére.

Csolnok község ünnepe

Az esztergommezei *Csolnok* község új iskoláját bensőséges ünnepség keretében szentelte meg *Lezold Antal dr.* örelátus-kanonok. A közoktatási miniszter képviselőiben *Benisch Arthur* jelent meg. *Frey Vilmos dr.*, a kerület országgyűlési képviselője, továbbá *Schmidt Sándor* bányaugyi főtanácsos, a dorogi bányák igazgatója is részt vett a község ünnepén. A leventezáslót is ekkor szentelték föl. A zászlóánya báró *Rahr Retzöné* volt.

Gyengén sikerült az őszi hortobágyi hidi vásár. A hortobágyi őszi hidi vásár csütörtökön zajlott le. Méreteiben messze mögötte maradt a nyári hidi vásárnak, mely iránt külföld részéről is nagy érdeklődés nyilvánult. A gazdasági válság és a gazdák pénztelensége itt is érezhető volt. Az árak a lanya kereslet következtében igen alacsonyak voltak. A vásárról elmaradtak a messze vidékek és a megszállt területek kereskedői és *Budapestről* is csak egy-két vevő jött le.

Kispesti asszony alaptánnya szegény vasutas-gyermekek részére. *Kispesten* özvegy *Bleyer Ferencné* 1800 pengő alaptánnyt létesített azzal a céllal, hogy annak a kamatait egy-egy elszegényedett vasutas-család gyermekeinek felségelyezésére fordítsák.

Elítették a szegedi rádiótolvajt. A szegedi törvényszék nyolchónapi börtönre ítélte *Vadász Károly* műszerészt, aki az egyik szeged irádiokereskedőtől háromezer pengő értékű rádiókészüléket és rádióalkatrészeket lopott.

Uj Idők

Szépírodalmi, művészeti, képes hetilap és kritikai szemle

Szerkesztőség és kiadóhivatal:

VI., ANDRÁSSY-ÚT 16

Telefon: 245—09

Szerkeszti **Herczeg Ferenc**

Előfizetési ára:

Egész évre . . . 24.— pengő
Félévre 12.50
Negyedévre . . . 6.40

XXXVI. ÉVFOLYAM

1930 SZEPTEMBER 21

XXXVI. ÉVFOLYAM

Az Uj Idők rózsadombi villákat ajándékoz előfizetőinek

Nemzetmentő munkát végez, aki épített, mert a legnagyobb magyar gond, a magyar társadalmat fenyegető legnagyobb veszedelem: a munkanélküliség.

A munkanélküliségnek egyetlen gyógyszere van: az építkezés.

Szavakkal nem lehet segíteni. Az igazi segítség: a tett, a cselekvés.

Herczeg Ferenc hetilapja, az *Uj Idők*, elől akar járni a kötelesség- teljesítésben, mert tudja, hogy semminek sincs olyan nagy hatása, mint a személyes példaadásnak.

Az *Uj Idők* elhatározta, hogy családi házakat fog építtetni. Minden esztendőben egyet. Nem üzleti célból. Nem azért, hogy eladja.

Az *Uj Idők* a házat el fogja ajándékozni.

Eredetileg azt terveztük, hogy az így felépített rózsadombi villát ki fogjuk sorsolni előfizetőink között. A törvény azonban tiltja az ingatlansorsolást.

Ezért öttagu bizottság fogja a házat odaajándékozni az *Uj Idők* egyik előfizetőjének.

A bizottság tagjainak személyisége kezeskedik arról, hogy a döntés megdönthetetlenül igazságos lesz. Minden előfizetőt egyformán vesz tekintetbe a bizottság a döntés alkalmával. A döntés époly pártatlan lesz, mintha a Véletlen, a Sors döntene.

A bizottság tagjai:

1. *Berzeviczy Albert*, a Magyar Tudományos Akadémia és a Kiskaludgy-Társaság elnöke, v. b. t. t., ny. miniszter, felsőházi tag.
2. *Herczeg Ferenc*, az *Uj Idők* szerkesztője, felsőházi tag.
3. *Lyka Károly*, az *Uj Idők* főmunkatársa, felsőházi tag.
4. *Pekár Gyula*, a Petőfi-Társaság elnöke, ny. miniszter.
5. *Wolfner József*, az *Uj Idők* alapítója.

Ismételjük: minden előfizető egyforma eséllyel pályázik a házra azzal, hogy az *Uj Idők*re előfizet.

A házak Buda legszebb pontján, a Rózsadombon levő, erre a célra vásárolt telkeinken épülnek: minden komforttal felszerelt, háromszobás, fürdőszobás, adómentes, modern családi házak lesznek. Az *Uj Idők* főmunkatársairól fogjuk elnevezni őket.

Ha a családi ház vidéki előfizetőnknek jut s az illető nem akarná birtokba venni: az *Uj Idők* gondoskodik arról, hogy az ajándékvilát ugy értékesíthesse, hogy lakóhelyén hasonló családi házat építhessen magának.

Az *Uj Idők* tisztában van azzal, hogy tiz, söt száz ház sem szünteti meg a munkanélküliség szörnyű problémáját. De azzal is tisztában van, hogy, ha ezt a példát más vállalatok is követik:

a legkeservebb magyar probléma nem lesz probléma többé.

Felelős szerkesztő és kiadó: **MOVIK ZSIGMOND**